

МОНИТОРИНГ ПОЛИТИЧЕСКИХ СОБЫТИЙ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Анализ текущих политических событий Свердловской области, проведенный Центром региональных политических исследований при кафедре теории и истории политических наук УРФУ, ставит целью фиксацию изменений, произошедших в марте 2015 года.

Данный период ознаменовался обострением отношений между свердловским губернатором Евгением Куйвашевым и мэром Нижнего Тагила Сергеем Носовым. В частности, на совещании с главами свердловских муниципалитетов свердловское правительство раскритиковало финансовую политику Нижнего Тагила, обвинив муниципалитет в увеличении кредиторской нагрузки в девять раз по сравнению с началом 2014 года. Как доложила на совещании вице-премьер областного правительства – министр финансов Галина Кулаченко, по итогам мониторинга в 2014 году 40 муниципалитетов сократили задолженность, в 14-ти задолженность выросла, самый большой рост – в 9 раз по сравнению с началом 2014 года – в Нижнем Тагиле. Так задолженность местного бюджета на 1 января 2015 года составила 378,6 миллионов рублей – это 47 % от суммарной задолженности всех муниципальных образований Свердловской области (805 миллион рублей). «Это никуда не годиться. Могу расценивать ситуацию либо как умышленное вредительство, либо как бездарное принятие решений», – сказал глава региона.

Носов ответил Куйвашеву в эфире телеканала «Реальный Тагил»: «Все мы знаем из средств массовой информации, как растет долг Свердловской области – он растет не за счет деятельности Нижнего Тагила. Вы знаете, я, конечно, Йель не заканчивал – Йельский университет в Соединенных Штатах. Для этого нужны особые знания английского языка... Поэтому на особо одаренных я не обижаюсь. Вообще мужчины не обижаются, как мы знаем, мужчины

огорчаются. Меня только в этой ситуации огорчает формулировка о злонамеренных действиях по отношению к городу. С чем в отношении себя совершенно не согласен. Я могу только отнести это к переутомлению, перенапряжению губернатора. Область вести – не штанами трясти, как говорили раньше. Конечно, этот груз зачастую неподъемный. Но нам остается только терпеть. Все-таки Великий пост идет», – заявил Сергей Носов.

С нашей точки зрения, конфликт между Куйвашевым и Носовым объективен. За самостоятельностью и политическими амбициями главы Нижнего Тагила стоит УВЗ, который из простого градообразующего предприятия (политико-экономического субъекта отдельно взятого муниципалитета) превратился в регионального актора.

В марте отношения главы региона Евгения Куйвашева с центральным штабом ОНФ переживали не самые лучшие времена. После ареста губернатора Сахалинской области А. Хорошавина сопредседатель ОНФ А. Бречалов упомянул Евгения Куйвашева и нецелевое расходование 2 миллиардов рублей из бюджета Свердловской области, которые были истрачены в рамках работы «Корпорации развития Среднего Урала» на строительство выставочного центра «Екатеринбург-ЭКСПО». В ответ свердловский губернатор пригласил сопредседателя ОНФ А. Бречалова войти в наблюдательный совет «Корпорации развития Среднего Урала». Бречалов в свою очередь заявил, что «ни о какой отставке губернатора Свердловской области в его комментариях не было и речи». «Если даже губернатор пригласил меня в какой-то там Наблюдательный совет, мне это 100 лет не сдалось. Есть две конкретные темы, которые меня волнуют как гражданина, как руководителя общественных палат, как сопредседателя ОНФ, чьим лидером является Владимир Владимирович Путин. КРСУ меня интересует только в вопросе доказанного эпизода в строительстве Екатеринбург-ЭКСПО», – пояснил он.

Такое же состояние отношений свердловского губернатора и с региональным отделением ОНФ. Так, на прошедшей в конце марта конференции свердловского отделения Народного фронта руководитель администрации губернатора Свердловской области Сергей Пересторонин покинул региональную ревизионную комиссию ОНФ. Среди членов свердловского ОНФ в борьбе с региональными властями активнее всех себя проявляет Сергей Ярутин. Он ведет сбор подписей за отставку губернатора Евгения Куйвашева. «На сегодняшний день собрано уже 35 000 подписей за отставку губернатора Куйвашева. Жители Свердловской области ждут перемен», – написал С. Ярутин у себя на страничке в соц. сети.

Традиционно сложные отношения региональной власти с администрацией Екатеринбурга. При поддержке областных властей создано движение «Нет Грязьбургу», целью которого является критика городских властей. Руководителями данного движения стали член Общественной палаты Свердловской области Валерий Черкашин и лидер свердловских «Зеленых» Игорь Рузаков. Активисты движения «Нет Грязьбургу» раздавали прохожим листовки рядом с городской администрацией, возле памятника Ленину и на центральной пешеходной аллее Екатеринбурга – улице Вайнера.

Управление Федеральной службы судебных приставов РФ по Свердловской области возбудило уголовное дело в отношении директора МУП «Екатеринбургэнерго» Валерия Строшкова. Валерий Строшков до своего назначения в «Екатеринбургэнерго» руководил ЕМУП «Тепловые сети», затем администрацией Октябрьского района. Его предшественника Евгения Бондарева 3 февраля Железнодорожный райсуд Екатеринбурга приговорил за злоупотребление служебным положением к 2 годам колонии-поселения. Таким образом, в последнее время правоохранительные органы активно взялись за представителей городской Элиты.

В центре внимания общественности была реформа МСУ. Так, 3 марта Заксобрание Свердловской области приняло в трех чтениях законопроект, изменяющий порядок избрания глав сразу в четырех муниципалитетах региона. Изменения коснулись ГО «город Лесной», Березовского ГО, Махневского МО и Туринского ГО. Главное изменение – отказ от прямых выборов глав муниципальных образований. Новая схема подразумевает, что глав выберут депутаты представительных органов (иначе говоря, городских дум) из числа кандидатов, представленных специальными комиссиями. В Лесном введен институт сити-менеджера.

26 марта Городская дума Заречного проголосовала за обращение в региональный парламент с просьбой изменить схему выборов главы. Сейчас в Заречном двуглавая система. Городом управляют мэр и сити-менеджер. Депутаты хотят, чтобы схема управления была похожа на ту, которая установлена в Березовском ГО.

Таким образом, сейчас в Свердловской области принимаются законы, позволяющие заменить прямые выборы мэров на их избрание депутатами городских дум по представлению конкурсной комиссии, созданной из представителей гордумы и губернатора.

Мухаметов Руслан Салихович – кандидат политических наук, доцент кафедры теории и истории политических наук Уральского федерального университета (г. Екатеринбург), Руководитель Центра региональных политических исследований УРФУ.

620000, г. Екатеринбург, пр. Ленина, 51, к. 417.

Тел.: 8-902-87-86-345

E-mail: uralpolitstudies@mail.ru

Сайт: [www.http://polit.ispn.urfu.ru](http://polit.ispn.urfu.ru)